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Name: Klasse:

Aufgabe 1:

Durch die Rohre einer Warmeverteilungsanlage wurde Heizungswasser mit einer Heizungsumwaélz-
pumpe bei drei verschiedenen Drehzahlen gepumpt. Dabei wurden folgende Werte fir die dabei auf-
tretenden Druckverluste und die geférderten Volumenstrome gemessen:

Tabelle 1: Druckverluste und Volumenstrome in einer Warmeverteilungsanlage bei unterschiedlichen
Pumpendrehzahlen

Drehzahl n Druckverlust Ap Volumenstrom V
[1/min] [bar] [i/h]
750 0,075 1200
1200 0,15 1800
1850 0,25 2400

a) Tragen Sie die Werte aus Tabelle 1 in das Diagramm 1 ein. s. Diagramm 1

b) Verbinden Sie die entstandenen Punkte im Diagramm 1 mit einer Kurve. s. Diagramm 1

c) Wird die entstandene Kurve durch den Nullpunkt des Diagramms gehen? (Begriinden Sie lhre
Meinung.)

Ja, denn wenn die Ventile in einer Warmeverteilungsanlage schlieen, flieBt kein Heizungs-

wasser durch die Anlage (— Volumenstrom = 0) und es entsteht kein Druckverlust (— Druck-

verlust = 0).

d) Wie nennt man die entstandene Kurve fachgerecht? Rohrnetzkennlinie

Diagramm 1: Driicke und Volumenstrome in einer Warmeverteilungsanlage
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Name: Klasse:

Aufgabe 2:

In einer Warmeverteilungsanlage werden bei anfangs geodffneten Heizkdrperthermostatventilen diese
langsam geschlossen. Dabei werden von der Heizungsumwalzpumpe folgende Driicke p [bar] (For-
derh6éhen H in mWS (MWS = Meter Wassersaule; 1 bar = 10 mWS; 0,1 bar = 1mWS))

und Volumenstrome V [I/h] geleistet:

Tabelle 2: Driicke und Volumenstrome einer Heizungsumwélzpumpe in einer Warmeverteilungsanlage
bei sich schlieRenden Thermostatventilen

auf 1/4 1/2 3/4 zu
Ventilstellung
Volumenstrom V 1650 1620 1450 690 0
[I/h]
Druck p 0,16 0,17 0,19 0,36 0,475
[bar]
Foérderhohe H 1,6 1,7 19 3,6 4,75
[mMWS]

a) Tragen Sie die Werte aus Tabelle 2 in Diagramm 1 ein.
(Beachten Sie: die Pumpendricke p werden auf der senkrechten Achse fur die Druckverluste Ap
Eingetragen.) s. Diagramm 1
b) Verbinden Sie die entstandenen Punkte im Diagramm 1 mit einer Kurve. s. Diagramm 1
c) Wird die entstandene Kurve durch den Nullpunkt des Diagramms gehen?
(Begriinden Sie lhre Meinung.)
Nein, denn wenn alle Ventile in einer Wédrmeverteilungsanlage geschlossen sind, flieBt zwar
kein Heizungswasser durch die Anlage (— Volumenstrom = 0) jedoch leistet die noch laufende
Heizungsumwaélzpumpe ihren héchsten Druck.
d) Wie nennt man die entstandene Kurve fachgerecht? Pumpenkennlinie (s. Diagramm 1)
e) Interpretieren Sie beide Kurven im Diagramm 1.
Rohrnetzkennlinie: Die Rohrnetzkennlinie gibt die Abhéangigkeit des in_einer Warmevertei-
lungsanlage (Rohrnetz) auftretenden Druckverlustes in Abhangigkeit vom Volumenstrom, der
durch das Rohrnetz fliet, an. Je groBer der Volumenstrom in einer Wéarmeverteilungsanlage
ist, desto gréBer wird auch der auftretende Druckverlust. Dabei steiqt der Druckverlust bei
gréBeren Volumenstromen immer mehr an (er nimmt exponentiell mit dem Volumenstrom zu).
Pumpenkennlinie: Die Pumpenkennlinie gibt die Abhédngigkeit des von einer Heizungsum-
wélzpumpe erzeugten Druckes (Férderhdéhe) in Abhidngigkeit von dem von der Pumpe abge-
gebenen Volumenstrom an. Dabei nimmt der von der Pumpe erzeugte Druck (die Férderhdhe)
mit zunehmendem Volumenstrom stark (exponentiell) ab.
f) Wie nennt man den Schnittpunkt beider Kurven fachgerecht?
Betriebspunkt (Schnittpunkt von Rohrnetz- und Pumpenkennlinie)
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